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HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage

Martina Feldmayer (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN),
Kathrin Anders (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) und
Kaya Kinkel (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) vom 24.03.2020

Hessen aktiv: Die Klima-Kommunen
und

Antwort

Ministerin fiir Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz

Vorbemerkung Fragesteller:

Das Projekt ,,Hessen aktiv: Die Klima-Kommunen*® ist vor iiber zehn Jahren im Rahmen der Nachhaltigkeits-
konferenz ins Leben gerufen worden. Der urspriingliche Name lautete: ,,100 Kommunen fiir den Klimaschutz“.
Gemeinsames Ziel der Kommunen ist der Kampf gegen den Klimawandel, aber auch die Anpassung an den
bereits in Hessen eingetretenen Klimawandel. Mit ihren Aktivitdten leisten die Klima-Kommunen einen Beitrag
im Sinne der Pariser Klimabeschliisse.

Vorbemerkung Ministerin fiir Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz:
Fiir das Biindnis der Klima-Kommunen bietet das Hessische Ministerium fiir Umwelt, Klima-
schutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz eine Homepage an, iiber die sich die Mitglieder
des Biindnisses iiber Neuigkeiten, Termine, weitere Angebote und Inhalte informieren kdnnen.
Zur Forderung des Austauschs untereinander findet sich dort auch eine MafBnahmendatenbank,
wo Mitglieder des Biindnisses eintragen, welche MaBnahmen in verschiedenen Handlungsfeldern
sie bereits umgesetzt haben. Alle Bereiche der Homepage sind 6ffentlich zuginglich und bieten
so die Moglichkeit, sich iiber das Biindnis der Klima-Kommunen zu informieren. Die Webadresse
lautet:

=> https://klima-kommunen.hessen-nachhaltig.de

Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage im Einvernehmen mit
dem Minister fiir Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen wie folgt:

Frage 1. Wie viele Kommunen sind im Biindnis der Klima-Kommunen Hessen vertreten? (Bitte Auflistung
der Kommunen mit Nennung des Landkreises)

Aktuell sind 223 Stidte, Gemeinden und Landkreise Mitglied im Biindnis der Klima-Kommunen
(Stand 2. April 2020). Damit sind aktuell im Verhéltnis zur Gesamtzahl aller hessischen Kommu-
nen (443 Stidte, Gemeinden und Landkreise) knapp mehr als die Hélfte aller Kommunen im
Biindnis der Klima-Kommunen vertreten. Von den insgesamt 422 Stidten und Gemeinden sind
207 und von den insgesamt 21 Landkreisen sind 15 Biindnis-Mitglieder. Die Aufzdhlung aller
Stadte und Gemeinden (Anlage 1) sowie der Landkreise (Anlage 2), die im Biindnis der Klima-
Kommunen vertreten sind, konnen der separaten Aufstellung entnommen werden.

Neben Kommunen kénnen auch kommunale Zusammenschliisse auf Antrag Mitglied im Biindnis
der Klima-Kommunen werden, wie z.B. kommunale Zweckverbidnde oder der Regionalverband
FrankfurtRheinMain. Derzeit sind drei kommunale Zusammenschliisse Mitglied, die separat ge-
zahlt werden und somit nicht in der oben genannten Gesamtzahl enthalten sind.

Frage 2. Welche Fordersumme wurde insgesamt in den letzten drei Jahren von den Klima-Kommunen fiir
Klimaschutzprojekte abgerufen?

Hessische Klima-Kommunen erhalten bei zwei Forderprogrammen des Landes erhohte Forder-
satze fiir die Umsetzung von Klimaschutz- und Klimaanpassungsmafnahmen.
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Uber die Richtlinie des Ministeriums fiir Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucher-
schutz ,,Forderrichtlinie des Landes Hessen zur Forderung von kommunalen Klimaschutz- und
Klimaanpassungsprojekten sowie von kommunalen Informationsinitiativen“ (Klima-Richtlinie)
erhalten Klima-Kommunen einen um 20 % erhohten Fordersatz von insgesamt 90 %. Und iiber
das Forderprogramm des Ministeriums fiir Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen , Richtli-
nien des Landes Hessen nach § 3 des Hessischen Energiegesetzes (HEG) zur Forderung der Ener-
gieeffizienz und Nutzung erneuerbarer Energien in den Kommunen“ (Kommunalrichtlinie Ener-
gie) erhalten Klima-Kommunen einen um bis zu 10 % erhohten Fordersatz. Die Fordersétze selbst
hingen vom energetischen Niveau der umgesetzten MaBnahmen und der finanziellen Leistungs-
fahigkeit der Kommune ab. In Summe von reguldrem Foérdersatz und der zusatzlichen Erhhung
von 10% fiir Klima-Kommunen kénnen in der Regel Fordersatze bis zu 80 %, in Einzelfillen
dartiberhinausgehend erreicht werden.

Fiir Klima-Kommunen wurden insgesamt 7,2 Mio. € als Zuschuss iiber die Klima-Richtlinie be-
willigt. Davon sind 4,6 Mio. € aus dem Fordertatbestandteil 1 ,Investiver Klimaschutz®,
1,4 Mio. € aus dem Fordertatbestandteil 2 ,, Klimaanpassung“, 0,2 Mio. € aus dem Fordertatbe-
standteil 3 ,,Pilot- und Demonstrationsvorhaben“, 0,6 Mio. € aus dem Fordertatbestandteil 4 ,,In-
formationsinitiativen“ und 0,4 Mio. € aus dem Fordertatbestandteil 5 ,, Klimaschutz und Klima-
anpassung fiir Kommunen mit Wind-Energie-Anlagen®.

Uber die Kommunalrichtlinie Energie des Ministeriums fiir Wirtschaft, Energie, Verkehr und
Wohnen wurden Zuschiisse in Hohe von 8,1 Mio. € fiir Modernisierungsmanahmen in Klima-
Kommunen bewilligt. Der Schwerpunkt der Forderung iiber die hessische Kommunalrichtlinie
Energie ist die energetische Gebdudemodernisierung.

Forderfahige Mafinahmen sind:

e Didmmung von AuBlenwand, Dach und Kellerdecke,

e Ersatz der Fenster/Tiiren,

¢ Einbau einer Liiftungsanlage mit Wiarmeriickgewinnung,

e Austausch veralteter Warmeerzeuger und Heizungspumpen,

e Einbau oder Ersatz von auBenliegenden Sonnenschutzeinrichtungen,
e Austausch der Beleuchtung durch hocheffiziente LED-Beleuchtung.

Dariiber hinaus konnen Neubauten als Modellvorhaben mit besonders hoher Energieeffizienz ge-
fordert werden. Weitere Schwerpunkte sind die Forderung von Solarabsorberanlagen und Ener-
gieeffizienzmaBnahmen in kommunalen Freibiddern und die Forderung der LED-StraBen-
beleuchtung.

Auch tiber die ,,Richtlinie des Landes Hessen zur energetischen Forderung im Rahmen des Hes-
sischen Energiegesetzes“ konnen Klimaschutzprojekte von Kommunen gefordert werden. Im an-
gefragten Zeitraum wurden acht Klima-Kommunen mit insgesamt rund 440.000 € gefordert.

Frage 3.  Fiir welche Klimaschutzprojekte wurden Fordermittel beantragt?

Uber die Klimarichtlinie des Ministeriums fiir Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Ver-
braucherschutz wurden im Bereich Klimaschutz folgende Projekte gefordert:

o Effizienz- und Energieerzeugungsmafnahmen an Kliranlagen, wie Pumpentausch, Einbau ef-
fizienter Beliiftungsanlagen, PV-Anlagen zur Eigenstromnutzung,

e Umriistung von Beleuchtung bei Schwimmbidern, Sporthallen, Bauhofen, Verwaltungsgebau-
den, StraBen,

e Klimaschutzmafnahmen an Gebduden (Kindergéirten, Turnhallen) wie Erneuerung von Hei-
zungsanlagen, Verbesserung des baulichen Wiarmeschutzes, Austausch von Tiiren und Fens-
tern, Einbau effizienter Beliiftungsanlagen,

e Bildungsprojekte zu Klimaschutz an Kindergérten und Schulen,

e Kampagnen und Aktionstage fiir die breite Bevolkerung zu Klimaschutz und Klimawandelan-
passung.

e Forderung im Bereich Klimaanpassung:

e Beschattung an Gebduden und von AuBenflichen bei Kindergirten, Krippen, Schulen und
Verwaltungsgebiuden,

e Entsiegelung und Begriinung von 6ffentlichen Flichen, Schulhdfen und Betriebsgeldnden von
kommunalen Unternehmen,

e Dachbegriinung an Turnhallen und Verwaltungsgebduden sowie Straenbegriinung,

¢ Einbau von Retentionszisternen und Anlagen zur flichigen Regenwasserversickerung zur Ent-
lastung der Kanalisation,

e Analysen zu Starkregen- und stadtklimatischen Belastungen.
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Uber die Kommunalrichtlinie Energie des Ministeriums fiir Wirtschaft, Energie, Verkehr und
Wohnen wurden MaBnahmen der energetischen Sanierung an Sport-/Mehrzweckhallen, Verwal-
tungsgebduden, Schulen, Kindergirten, Biirgerhdusern, Hallen- und Freibadern durchgefiihrt.

Uber die Energierichtlinie wurden Férdermittel fiir MaBnahmen der Energiewende im Quartier
(integrierte Quartierskonzepte sowie Sanierungsmanagement) beantragt.

Frage 4. Welche Verpflichtungen sind mit dem Beitritt zum Biindnis der Klima-Kommunen verbunden?

Alle Kommunen, die dem Biindnis der Klima-Kommunen beitreten wollen, miissen die Charta
unterzeichnen und verpflichten sich damit, die Klimaschutzziele des Landes und die Erreichung
des Pariser Klima-Ziels zu unterstiitzen. Dafiir miissen sie einen Aktionsplan oder ein Klimakon-
zept erarbeiten, das neben einer Treibhausgas-Bilanz sowie den kommunalen Energieverbriduchen
auch geeignete Mafinahmen zu Klimaschutz und Anpassung enthdlt. Uber die Umsetzung der
MaBnahmen ist jahrlich zu berichten. Der Aktionsplan oder das Klimakonzept sind mindestens
alle fiinf Jahre zu aktualisieren, was auch Voraussetzung zur Beantragung von Fordermitteln iiber
die Klimarichtlinie ist.

Frage 5.  Ist es moglich mit Fordergeldern des Landes Klimaschutzmanager und Klimaschutzmanagerinnen
zu finanzieren?

Aktuell gibt es kein Landesforderprogramm, iiber das Stellen kommunaler Klimaschutzmanage-
rinnen und -manager gefdrdert werden kénnen. Kommunen kdnnen sich iiber das Bundespro-
gramm der Nationalen-Klimaschutz-Initiative Personal fiir zwei bis fiinf Jahre anteilig fordern
lassen.

Frage 6. Welche Hessentags-Stidte (ab 2009) sind im Biindnis der Klima-Kommunen vertreten?

Fast alle bisherigen Hessentags-Stiadte sind derzeit auch Klima-Kommunen. Die Stadt Hofgeis-
mar, die 2015 den Hessentag ausgerichtet hat, ist aktuell keine Klima-Kommune.

e 2010 Stadtallendorf  (Klima-Kommune seit 2010),

e 2011 Oberursel (Klima-Kommune seit 2010),
e 2012 Wetzlar (Klima-Kommune seit 2017),
e 2013Kassel (Klima-Kommune seit 2010),
e 2014 Bensheim (Klima-Kommune seit 2009),
e 2016 Herborn (Klima-Kommune seit 2017),
e 2017 Riisselsheim (Klima-Kommune seit 2011),
e 2018 Korbach (Klima-Kommune seit 2009),

e 2019Bad Hersfeld (Klima-Kommune seit 2009).

Wiesbaden, 4. Mai 2020
Priska Hinz

Anlagen



Kommune/ Ort Landkreis
Kreis

Gemeinde |Aarbergen Rheingau-Taunuskreis

Gemeinde |Ahnatal Kassel

Gemeinde |Alheim Hersfeld-Rotenburg

Gemeinde |Allendorf (Eder) Waldeck-Frankenberg

Stadt Allendorf (Lumda) Gielzen

Stadt Alsfeld Vogelbergkreis

Stadt Amoneburg Marburg-Biedenkopf

Stadt Babenhausen Darmstadt-Dieburg

Stadt Bad Arolsen Waldeck-Frankenberg

Stadt Bad Camberg Limburg-Weilburg

Gemeinde |Bad Endbach Marburg-Biedenkopf

Stadt Bad Hersfeld Hersfeld-Rotenburg

Stadt Bad Homburg v. d. Hohe Hochtaunuskreis

Stadt Bad Konig Odenwaldkreis

Stadt Bad Orb Main-Kinzig-Kreis

Gemeinde |Bad Salzschlirf Fulda

Stadt Bad Schwalbach Rheingau-Taunus-Kreis

Stadt Bad Soden-Salmiinster Main-Kinzig-Kreis

Stadt Bad Wildungen Waldeck-Frankenberg

Gemeinde |Bad Zwesten Schwalm-Eder-Kreis

Stadt Battenberg (Eder) Waldeck-Frankenberg

Stadt Baunatal Kassel

Stadt Bensheim Bergstralle

Gemeinde |Birkenau Bergstralle

Gemeinde |Bischoffen Lahn-Dill-Kreis

Gemeinde |Brachttal Main-Kinzig-Kreis

Gemeinde |Breitscheid Lahn-Dill-Kreis

Gemeinde |Brensbach Odenwaldkreis

Stadt Breuberg Odenwaldkreis

Gemeinde |Brombachtal Odenwaldkreis

Gemeinde |Bromskirchen Waldeck-Frankenberg

Gemeinde |Burghaun Fulda

Stadt Birstadt Bergstralle

Gemeinde |Buseck GielRen

Gemeinde [Calden Kassel

Gemeinde |Colbe Marburg-Biedenkopf

Stadt Darmstadt

Gemeinde |Dautphetal Marburg-Biedenkopf

Stadt Dieburg Darmstadt-Dieburg

Gemeinde |Diemelsee Waldeck-Frankenberg

Stadt Dillenburg Lahn-Dill-Kreis

Stadt Dreieich Offenbach

Gemeinde |Driedorf Lahn-Dill-Kreis

Gemeinde |Ebersburg Fulda

Gemeinde |Echzell Wetteraukreis

Gemeinde |Edermiinde Schwalm-Eder-Kreis

Gemeinde |Egelsbach Offenbach

Gemeinde |Ehrenberg (R6hn) Fulda

Gemeinde |Eichenzell Fulda

Gemeinde |Eiterfeld Fulda

Stadt Eltville am Rhein Rheingau-Taunus-Kreis

Stadt Eppstein Main-Taunus-Kreis

Stadt Erbach (Odenwald) Odenwaldkreis

Stadt Eschborn Main-Taunus-Kreis

Gemeinde |Eschenburg-Eibelshausen Lahn-Dill-Kreis

Stadt Eschwege Werra-Mei3ner-Kreis

Gemeinde |Fischbachtal Darmstadt-Dieburg

Gemeinde |Flieden Fulda

Stadt Flérsheim am Main Main-Taunus-Kreis

Stadt Frankfurt am Main

Gemeinde |Frankisch-Crumbach Odenwaldkreis

Gemeinde |Freiensteinau Vogelsbergkreis

Stadt Friedberg (Hessen) Wetteraukreis

Stadt Friedrichsdorf Hochtaunuskreis

Gemeinde |Frielendorf Schwalm-Eder-Kreis

Gemeinde |Fronhausen Marburg-Biedenkopf

Stadt Fulda Fulda

Gemeinde |Fuldabrick Kassel

Gemeinde |Fuldatal Kassel

Gemeinde |Furth / Odenwald Bergstralle

Stadt Geisenheim Rheingau-Taunus-Kreis

Stadt Gelnhausen Main-Kinzig-Kreis

Stadt Gernsheim GroRR-Gerau

Stadt GielRen GielRen
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Gemeinde |Glashitten Hochtaunuskreis
Gemeinde |Greifenstein Lahn-Dill-Kreis

Stadt Griesheim Darmstadt-Dieburg
Stadt GroRRalmerode Werra-Mei3ner-Kreis
Gemeinde |GroRenluder Fulda

Gemeinde |GroRR3-Rohrheim Bergstral3e

Stadt Grol3-Umstadt Darmstadt-Dieburg
Gemeinde |Habichtswald Kassel

Stadt Hanau Main-Kinzig-Kreis
Stadt Hatzfeld (Eder) Waldeck-Frankenberg
Gemeinde |Heidenrod Rheingau-Taunus-Kreis
Gemeinde |Helsa Kassel

Stadt Heppenheim (Bergstral3e) Bergstral3e

Stadt Herborn Lahn-Dill-Kreis

Stadt Heusenstamm Offenbach

Gemeinde |Hoéchst i. Odw. Odenwaldkreis
Gemeinde |Hofbieber Fulda

Stadt Hofheim am Taunus Main-Taunus-Kreis
Gemeinde |Hohenahr Lahn-Dill-Kreis
Gemeinde |Hohenstein Rheingau-Taunus-Kreis
Stadt Homberg (Efze) Schwalm-Eder-Kreis
Stadt Hinfeld Fulda

Gemeinde |Hunstetten Rheingau-Taunus-Kreis
Stadt Hungen Giel3en

Stadt Idstein Rheingau-Taunus-Kreis
Stadt Immenhausen Kassel

Stadt Karben Wetteraukreis

Stadt Kassel

Stadt Kelkheim (Taunus) Main-Taunus-Kreis
Stadt Kelsterbach GroRR-Gerau
Gemeinde |Kiedrich Rheingau-Taunus-Kreis
Stadt Kirtorf Vogelsbergkreis
Stadt Konigstein im Taunus Hochtaunuskreis
Stadt Korbach Waldeck-Frankenberg
Stadt Kronberg im Taunus Hochtaunuskreis
Gemeinde |Lahnau Lahn-Dill-Kreis
Gemeinde |Lahntal Marburg-Biedenkopf
Stadt Lampertheim Bergstral3e

Stadt Langen (Hessen) Offenbach

Gemeinde |Langgons GielRen

Gemeinde |Lautertal (Odenwald) Bergstral3e

Stadt Lich GielRen

Stadt Lichtenfels Waldeck-Frankenberg
Stadt Limburg a. d. Lahn Limburg-Weilburg
Gemeinde |Lohfelden Kassel

Gemeinde |Léhnberg Limburg-Weilburg
Stadt Lollar GielRen

Stadt Lorch am Rhein Rheingau-Taunus-Kreis
Stadt Lorsch Bergstral3e
Gemeinde |Litzelbach Odenwaldkreis
Gemeinde |Mainhausen Offenbach

Stadt Maintal Main-Kinzig-Kreis
Stadt Marburg Marburg-Biedenkopf
Gemeinde |Meil3ner Werra-Mei3ner-Kreis
Stadt Melsungen Schwalm-Eder-Kreis
Gemeinde |Mengerskirchen Limburg-Weilburg
Stadt Michelstadt Odenwaldkreis
Gemeinde |Mittenaar Lahn-Dill-Kreis

Stadt Morfelden-Walldorf GroRR-Gerau
Gemeinde |Mérlenbach Bergstral3e
Gemeinde |Mossautal Odenwaldkreis
Gemeinde |Minchhausen Marburg-Biedenkopf
Gemeinde |Minster Darmstadt-Dieburg
Gemeinde |Nauheim GroRR-Gerau

Stadt Neu-Anspach Hochtaunuskreis
Gemeinde |Neuental Schwalm-Eder-Kreis
Gemeinde |Neuhof Fulda

Stadt Neu-Isenburg Offenbach

Stadt Neustadt (Hessen) Marburg-Biedenkopf
Stadt Nidda Wetteraukreis

Stadt Nidderau Main-Kinzig-Kreis
Gemeinde |Niedernhausen Rheingau-Taunus-Kreis
Gemeinde |Niestetal Kassel

Stadt Obertshausen Offenbach

Stadt Oberursel (Taunus) Hochtaunuskreis
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Stadt Oberzent, friher Stadt Beerfelden und Gemeinden |Odenwaldkreis
Hesseneck, Rothenberg und Sensbachtal

Stadt Oestrich-Winkel Rheingau-Taunus-Kreis

Stadt Offenbach am Main

Stadt Ortenberg Wetteraukreis

Gemeinde |Poppenhausen (Wasserkuppe) Fulda

Gemeinde |Rasdorf Fulda

Gemeinde |Reichelsheim (Odenwald) Odenwaldkreis

Stadt Reinheim Darmstadt-Dieburg

Stadt Riedstadt GroRR-Gerau

Gemeinde |Rimbach im Odenwald Bergstral3e

Stadt Rodermark Offenbach

Stadt Rodgau Offenbach

Gemeinde |Ronshausen Hersfeld-Rotenburg

Gemeinde |RoRdorf Darmstadt-Dieburg

Stadt Rotenburg a. d. Fulda Hersfeld-Rotenburg

Stadt Rudesheim am Rhein Rheingau-Taunus-Kreis

Stadt Risselsheim GroRR-Gerau

Stadt Schlitz Vogelsbergkreis

Stadt Schliichtern Main-Kinzig-Kreis

Gemeinde |Schoéffengrund Lahn-Dill-Kreis

Gemeinde |Schéneck Main-Kinzig-Kreis

Stadt Schotten Vogelsbergkreis

Gemeinde |Schrecksbach Schwalm-Eder-Kreis

Stadt Schwalmstadt Schwalm-Eder-Kreis

Gemeinde |Seeheim-Jugenheim Darmstadt-Dieburg

Stadt Seligenstadt Offenbach

Gemeinde |[Sinn Lahn-Dill-Kreis

Stadt Solms Lahn-Dill-Kreis

Stadt Spangenberg Schwalm-Eder-Kreis

Stadt Stadtallendorf Marburg-Biedenkopf

Stadt Staufenberg Giel3en

Stadt Tann (Rhon) Fulda

Stadt Taunusstein Rheingau-Taunus-Kreis

Stadt Trendelburg Kassel

Gemeinde |Twistetal Waldeck-Frankenberg

Stadt Ulrichstein Vogelsbergkreis

Stadt Usingen Hochtaunuskreis

Stadt Vellmar Kassel

Stadt Viernheim Bergstral3e

Gemeinde |Vohl Waldeck-Frankenberg

Stadt Wachtersbach Main-Kinzig-Kreis

Stadt Waldeck Waldeck-Frankenberg

Gemeinde |Waldems Rheingau-Taunus-Kreis

Gemeinde |Wald-Michelbach Bergstral3e

Gemeinde |Waldsolms Lahn-Dill-Kreis

Gemeinde |Walluf Rheingau-Taunus-Kreis

Gemeinde |Wehrheim Hochtaunuskreis

Stadt Weilburg an der Lahn Limburg-Weilburg

Gemeinde |Weimar (Lahn) Marburg-Biedenkopf

Stadt Weiterstadt Darmstadt-Dieburg

Stadt Wetter (Hessen) Marburg-Biedenkopf

Stadt Wetzlar Lahn-Dill-Kreis

Stadt Wiesbaden

Gemeinde |Wildeck Hersfeld-Rotenburg

Gemeinde |Willingen (Upland) Waldeck-Frankenberg

Gemeinde |Willingshausen Schwalm-Eder-Kreis

Stadt Witzenhausen Werra-Mei3ner-Kreis

Stadt Wolfhagen Kassel
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Kommune/ Landkreis Ort

Kreis
Landkreis |Bergstralle Heppenheim (Bergstral3e)
Landkreis |Darmstadt-Dieburg Darmstadt
Landkreis |GieRRen GielRen
Landkreis |GroR3-Gerau GroRR-Gerau
Landkreis |Hochtaunuskreis Bad Homburg v. d. Hohe
Landkreis |Kassel Kassel
Landkreis |Lahn-Dill-Kreis Wetzlar
Landkreis |Limburg-Weilburg Limburg a. d. Lahn
Landkreis |Main-Kinzig-Kreis Gelnhausen
Landkreis |Main-Taunus-Kreis Hofheim am Taunus
Landkreis |Marburg-Biedenkopf Marburg
Landkreis |Odenwaldkreis Erbach (Odenwald)
Landkreis |Rheingau-Taunus-Kreis |Bad Schwalbach
Landkreis |Werra-Mei3ner-Kreis Eschwege
Landkreis |Wetteraukreis Friedberg (Hessen)
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